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Fyll i tydligt pad varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhorskod och -namn skriv kursens kod. namn
samt slutforhor eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen dr ARK, AUT, BIO,
EST. ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Observera att olika uppgifter kan ge olika antal poédng!
Vid detta mellanforhor far varken raknare eller tabellsamlingar anviandas.
Om ni misstanker att det forekommer nagot tryckfel, fraga!

I ®{x.y. 2) =™ + cos(yz) och G(z,y, 2) = 227+ In(1 + y*) '+ *¥k. Beriikna

a) grad(®) = V. b) div(G) = V e G och ¢) rot(G) = curl(G) = V x G. (1p.+1p.+1p.)

2. Vid en variabelsubstitution 7{u, v, w) = z(u, v, w)i+y(u, v, w)j+ z(u, v, w)k i en trippelin-
tegral ersitts volymselementet dV = dxdydz som bekant med | 35:5;;)) |dudvdw, dér s((ifj;)}
dr transformationens Jacobian (Jacobian-matrisens determinant) och kan betraktas som
en forstoringsfaktor.

Visa att vid évergang till cylindriska koordinater r. 6 och z via x(r. 0, z) = rcost, y(r. 0. z) =
rsind, z(r.f, z) = z blir Jacobianen %” ) =y (Darfor ersiitts dV = drdyd- inte med

drdfidz utan med rdrdfd:z vid 6vergang till cylindriska koordinater.) (3p.)

3. Berédkna I = jffD xz2dV, da D ar omradet i l:a oktanten - 4 Z.
4

(ddr x,y,z > 0), som begrdnsas av koordinatplanen, planet
x4y = 2 samt den paraboliska cylindern y*+2z = 1 (se figuren
till hoger). (Svar: I ~ 0.3857) (6p.)

1. Berdkna arean hos den delen av sadelytan z = 2zy, som finns
innanfor den rita cirkuldra cylindern 2% + y? = 3. (Svar: A ~
24) (6p.)

Kardioidkurvan C' : r = a1l + cosf),a > 0 (given i poldra
koordinater: se figuren nedan) har av symmetriskédl tyngd-
punkten pa r-axeln. Bestdm tyngdpunktens z-koordinat
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Nvttiga {(7) formler:
: )
cos? o+ sin® ¢ = 1,
cos® o = (1 + cos(20))/2, ‘ x
I NS S T Y /r)
sin“o = (1 —cos(2¢))/2, ‘ >
ST Y T I A ey o
sin{2¢) = 2sin ¢ cos @, a %2%.
-0

cos(20) = cos? ¢ —sin® @ = 2cos? ¢ — 1 = 1 — 2sin” ¢,




